

东南商报

2016年2月1日 星期一 乙未年十二月廿三

健康漂亮的90后姑娘为何嫁给 在轮椅上坐了20年的他

♥ 他活出了自己的精彩 他的成熟自立打动了她 ♥



在轮椅上坐了20年的陈久终于娶到了小他12岁的小孙。

1月30日，在海曙丽园北路一家酒店举行的那场婚礼让很多来宾感慨：90后新娘笑靥如花，顾盼生辉中的无限欢喜让她看起来光彩照人；新郎当然也是俊朗的，帅气的，只是无法和亭亭玉立的新娘并肩站在一起。

司仪问了新郎一个大家都想问的问题：“你们是怎么在一起的？”

记者 樊卓婧 程鑫 通讯员 叶竹/文 记者 崔引/摄

穿心般的往事 让他下决心离开过去重新开始

两个新人眼里闪着泪光，陈久说，他用20年的努力，变成了现在的自己，就是为了遇到身边的这个人。

生于1979年的陈久曾经是个清秀挺拔的少年，17岁那年夏天，正在读中专的他准备去企业实习，按照计划，他将在一年后毕业，进入一家专业对口的国企，开始自己的事业。但那个暑假，命运戏弄了他一把。

陈久被诊断出脊髓血管畸形，从上海的医院做完手术回来，就只能坐着轮椅了。

下半身没了知觉，恐惧像一条毒蛇紧紧缠绕，隔了这么多年，陈久依然能回想起那种感觉，好像身体的每一个零部件，无论是能动的还是不能动的，都是僵硬的，都不是自己的了。

回到镇海家里，左邻右舍都围了上来，关切询问。而陈久看到的，只是一张张嘴上下唇翻飞。

“有句话叫做，别人事头顶过，自己事穿心过。”陈久说，“你看到人家的事，知道人家痛，但是你不知道这个痛的滋味是什么——这种关心，我不想应付，也不需要同情。”

阳光少年从此窝在家里，确切地说，是窝在床上，世上只有这个角落可以包容他的孤傲、自卑和不甘，埋在这个茧里，苦痛可以像一杯剩茶随意泼掉。他不出门，甚至不与人交谈，身体一天天枯瘦。

近20年后，陈久作为海曙白云街道助残项目添翼工作室的负责人之一，去社区残疾人家庭挨个儿走访的时候，看到过很多和他一样，因为身体的缺陷而封闭在家的人。

46岁的杨洁（化名）对很多人来说，只是社区残疾人名单上的一个名字，陈久向邻居打听，居然都不知道这个人。陈久好不容易找到她的家，窗帘拉得实实的，一张苍白的脸正对着一台小电视，见生人来头也不扭。年迈的父母指指脑袋：“她这里有问题，不会说话的。”

陈久看着房间里的她，就像看到当年的自己。他慢慢地靠近，轻声说：“要不要换个地方？”

当年，陈久把自己封闭在床上，母亲也这样问过他。有五六年，她眼看着儿子在自己的世界里从少年变成青年，与窗外一个个春天擦肩而过。她知道儿子的心情，绝不招惹儿子烦躁，就在房间门口悬着心张望一眼，再悄悄离去。

在陈久面前，她都是笑的，但一次邻居上门，压低了声音议论他的病，陈久从卧室往客厅望，看到母亲呆怔着，半晌回不过神来听邻居在说什么，脸上堆着茫然的憔悴。

两种不同的表情使他窥探到母亲正承担着加倍的痛苦，于是他说：“好的，我要离开这里。”

刚刚退休的母亲立即去张罗买房、装修，2003年，他们全家从镇海搬到了宁波。



她在上海苦苦打拼·几年相识一朝相见·命运就这么刚刚好

小孙出生在江苏南通，陈久瘫痪那一年，她只有5岁；陈久从镇海搬到宁波的时候，她才上小学；之后10多年的漫长光阴，小孙慢慢成长为一个成熟、坚强、有独立思想并且有能力把握自己感情的大学生，而陈久也在努力振作、蜕变、重生。

新的环境带给了陈久新的心情，他搬到海曙白云街道以后，很快就有社区工作人员上门，邀请他参加一些活动；接着，又有一家公司找上来，问他愿不愿意负责帮忙管理公司网站，只要会简单的网页制作就可以。陈久很开心，开始潜心研究，他不但会简单的操作，还要做好。很快，他就有了收入。

有了学习的动力，他的视野越来越开阔，他看到了一些国外的视频，原来下身瘫痪也可以运动、旅行、开车，还有恋爱，也可以像正常人一样活得精彩。

朋友邀他出去看电影，一开始觉得那是件不可能的事，可是很快，他发现宁波针对残疾人的公共设施越来越健全，他几乎不用朋友帮忙，就可以自己进入影院，并稳稳当当地从轮椅挪到座位上。

他甚至考出了针对部分残疾人的C5驾照，那种刹车和油门都可以用手操作的残疾人专用小型自动挡载客汽车，能帮助他在城市里自由穿梭。

小孙第一次来宁波，就是陈久开车去火车站接的。因为知道对方瘫痪而有几分别扭的姑娘，惊讶地看着陈久从驾驶室探出头来和她打了个招呼，然后从副驾驶上拿出轮椅，麻利地装好，轻松地“无缝对接”下车后，向自己“走”来，对他的好感大加分。

那是2014年12月，他们的第一次见面，当时两人已经在网上聊了几年。

大三那年，小孙在一个公益QQ群里认识了陈久，加了他为好友，不过陈久觉得“学生妹”没啥想法，不怎么理她，有一搭没一搭地联系着。

后来小孙毕业，去了南通工作，之后又辞职去上海，一路跌跌撞撞，屡屡碰壁，她觉得混得不好，不愿意和家人朋友说自己的烦恼，倒是这个没见过面，又对她不冷不热的网友，说起来反而没有顾虑。

那是一段最艰苦的日子，她在上海一家知名企业做电话销售，几乎每天加班到晚上八九点，花一个小时坐地铁回出租屋，还要买菜做饭，准备好第二天带到公司的便当。辛苦倒是小事，同事都是一群精明的女人，算计不动声色，刚走出象牙塔的小孙常常觉得招架不住。陈久也不知道从什么时候起，开始怜惜这个独自在外打拼的女孩，对她的话渐渐多了起来。

他常常苦于自己帮不上什么忙，所以，当为了工作心烦意乱的小孙提出到宁波来散散心时，他很快答应了。

那时，陈久刚刚接手添翼工作室的管理，浑身充满了干劲和活力。回过头来想，他很感激命运的安排，经过了20年的挣扎和奋斗，终于在准备得刚刚好的时候，自信从容地迎来了命中注定的那个人，微笑着看着她在车站熙熙攘攘的人群中，向自己款款走来。（下转02版）



今天小雪转阴，偏北风3~4级，1℃~4℃。

详见03版

编辑：诸新民 任山威 钱元平

新闻热线

87270000或13867800000

国内统一刊号：CN33-0091 宁波日报报业集团主管主办

中国宁波网：www.cnnb.com.cn 发行投诉：87685669 87685656 职业道德投诉：87654321 商报电子信箱：dnsbnews@cnnb.com.cn

总第5297期 今日12版 零售价：1元